

特首：加強合作推動灣區高質發展



【香港商報訊】記者戴合聲報道：2022粵港澳大灣區

高峰論壇昨日舉行，行政長官李家超出席致辭表示，在上周發表的施政報告中，有關大灣區的措施貫穿不同章節，期望可以發揮香港獨特優勢，加強跟區內不同城市合作，為推動大灣區高質量發展作出貢獻。

李家超表示，施政報告除房屋土地提量、提速、提

效、提質，以及「搶企業」、「搶人才」的破格措施，受到社會及媒體廣泛關注和討論外，在大灣區發展內容方面也著墨不少。當中提及成立融入國家發展大局的督導組，是本屆政府全新構建的頂層治理體系，從策略和宏觀角度推進跨局、跨部門工作，加強與內地溝通。他期望，督導組未來可令特區政府，與內地不同單位及機構都達到「全接觸」，進一步打通大灣區人流、物流、資金流、信息流，加強大灣區城市之間的高水平合作、高質量發展。

強調創科屬發展重要引擎

創科發展方面，李家超認為創科是激活香港經濟高質量發展的重要引擎，當局會在年內推出香港創新科技發展藍圖，鞏固香港國際化優勢，與深圳研究在深港科技創新合作區「一區兩園」的基礎上，試行專屬跨境政策。

此外，香港研究協會成功訪問1071名18歲或以上市民，合共七成受訪者表示「非常滿意」及「滿意」李家超首份施政報告，較上屆政府最後一份施政報告增加兩成八，亦明顯高於上兩屆政府首份施政報告。在施政報告14項主要政策範疇中，有六成八受訪者表示非常滿意及滿意「土地及房屋」，其次是「青年發

展」，佔六成，再次是「北部都會區」，佔五成九。至於李家超發表施政報告後對香港前景信心的變化，表示「信心增加」的佔五成半，較上屆政府最後一份施政報告增加一成四；五成四受訪者表示發表施政報告後對「一國兩制」前景的「信心增加」。綜合而言，結果反映施政報告措施有助提振市民對「一國兩制」成功實踐和香港發展前景的信心。

港研指市民對報告評價不俗

香港研究協會負責人指出，調查結果顯示市民對李家超首份施政報告的評價不俗，反映市民對施政報告中的措施有相當期許。負責人促請行政長官及問責團隊，加快落實施政報告的措施，密切監察各項工作的執行進度，並適時向市民公布成效，以實際施政成果回應市民的關切，為香港展示新氣象。

11·3起分段放寬防疫措施 燒烤場重開 食肆解時限



【香港商報訊】記者李銘欣報道：特區政府昨日宣布，由11月3日起分段放寬三項防疫措施，包括政府轄下的燒烤場地重開；解除食肆、酒吧

等場所堂食營業時間限制；宴會等活動台上拍照可不戴口罩。疫情方面，本港新增6062宗個案，包括375宗輸入個案。

醫務衛生局副局長李夏茵表示，現時死亡及重症個案相對穩定，醫療體系服務似乎承受到現時的壓力，因此政府希望進一步放寬防疫措施。由下一個星期起，即11月3日至16日，政府轄下的燒烤場地重開；餐廳、食肆、酒吧等表列處所的堂食營業時間不再受限制；餐廳食肆、遊樂場、娛樂場所、體育場所、宗教場所、酒店、會議場地、多用途室等舉行的活動，台上拍照時不用戴口罩。

當局冀復常勿「開開門門」

李夏茵指，自實施「0+3」入境政策後，入境確診數字由每日300多宗升至400多宗，目前輸入個案升幅嚴重，佔整體個案約10%，若放寬至「0+0」風險較大，亦有違風險可控原則，雖然變異病毒株看似未有導致重症宗數大增，但仍須以謹慎態度，希望復常路上不要「開開門門」、「兜兜」或走回頭路。

另外，醫務衛生局局長昨日根據修訂的疫苗通行證規例，宣告七名註冊醫生所發的醫學豁免證明書將於11月9日失效。李夏茵指出，當中11%市民已打第一針，另有800人已取得新的有效「免針紙」。

本港新增6062宗個案，包括5687宗本地和375宗輸入個案，另再多八名患者死亡。先前公布確診的31個月大男童，現時留醫伊利沙伯醫院深切治療部，情況仍然危殆。另一名21個月大的染疫女嬰，上週六因發燒、氣喘及胃口差入院，情況改善後出院，昨晚再因氣喘及出現嘔吐症狀再度入院，情況一度危殆，檢測結果顯示女嬰同時感染新冠病毒和鼻病毒，現時情況穩定，需要用呼吸機。

輸入個案中，新增13宗變種病毒XBB個案，累計182宗，BQ.1.1多1宗，累計16宗。本地個案中，再發現1宗XBD個案，累計6宗，BQ.1.1多1宗，累計4宗。

「0+3」後輸入個案上升

衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，過去一周確診數字有輕微上升，比再對上一周，本地個案增約5%，輸入個案增約10%；主要帶有變異病毒株BA.5，佔整體個案88%；輸入個案則是XBB佔多，約180宗。死亡數字和院舍感染宗數均屬較穩定。

黃偉綸：載荷專家 招募反應熱烈

【香港商報訊】記者戴合聲報道：國家首次在香港選拔招募載荷專家，招募期至昨晚11時59分結束。財政司副司長黃偉綸在社交媒體表示，各界反應熱烈，截至26日已收到近50份報名。

截至前日收近50份報名

國家啟動第四批預備航天文員選拔工作，並首次在港澳地區選拔兩名載荷專家，港區招募期由本月6日開始。黃偉綸昨早出席公開活動後表示，據他了解無論是大學或科研機構，報名的反應都是熱烈的，詳細情況會在收到報名，知道報名的數目後由創新科技署會再作公布。

黃偉綸稍後在社交媒體發文稱，截至前日已收到近50份報名，當中有來自大學、科研機構或企業等的科研專家，而各招募渠道亦正陸續提交表格，他呼籲有志在航天領域貢獻國家的人士，把握報名機會。

連破五宗同類運毒案 海關籲集運公司慎防

【香港商報訊】記者區天海報道：海關在本年7月和10月，先後在機場破獲五宗利用集運公司的販運毒品案件，緝獲共29公斤冰毒和12公斤大麻，總值2000萬元。海關表示，近日發現販毒集團利用集運公司運送貨物，將毒品混進不同貨物中，呼籲物流業界和集運公司東主，小心留意寄貨人和貨主，切勿誤墮法網。

海關毒品調查科高級調查主任曾銜銜昨日稱，本月3日機場人員揀選五箱由美國運到本港、報稱載有打印機和結他調音器的貨物，在X光機檢查下影像有異，打印機蓋板沒有完全關上，表面有可疑的膠紙覆蓋；而報稱結他調音器則是擴音器，與報稱貨物不符，重量亦異常，詳細檢查後發現內藏12公斤冰毒。

混進不同貨物圖蒙混過關

海關毒品調查科接手調查後，發現收貨是一間集運公司，至8日在紅磡和北角拘捕三名男子（40至41歲），涉嫌安排入口和運送其中一箱內藏三公斤冰毒的貨物，並發現同一名貨主曾在9月安排兩批由美國入口的同類貨物，當時準備運往澳洲，海關人員隨即通知澳洲當局，當地執法人員在本月10日截獲該批貨物，並在一個打印機中搜出一公斤冰毒。在調查期間，該名貨主再光顧同一間集運公司，嘗試從美國運另一批貨物到港，至本月10日海關在機場截獲該批貨物，搜出四公斤冰毒。

本年7月31日，海關在機場搜查一批運泰國抵港報稱面膜的貨物，收貨地址在深水埗一間集運公司，搜查貨物時發現面膜有重新包裝的痕迹，發現270包面膜中滲入液態冰毒，共重13公斤。

單車節12·18舉行 暫定名額三千個

【香港商報訊】記者李銘欣報道：為慶祝香港特區成立25周年，香港旅遊發展局昨日宣布，今年「香港單車節」將於12月18日舉行，路線遍及六區的主要幹道和多個地標，由尖沙咀出發至尖山隧道再回到尖沙咀，途經青馬大橋、汀九橋、昂船洲大橋等「三隧三橋」；參賽人數暫定3000人，未參加過單車節的市民須通過技術評核，參賽者須打齊三針新冠疫苗。

參賽者須打齊三針

旅發局主席彭耀佳表示，「香港單車節」闊別四年，是第五波疫情以來本港最大的戶外體育活動，路線遍及六區的主要幹道和多個地標，由ICC環球貿易廣場出發經長青隧道、青馬大橋、汀九橋、南灣隧道、昂船洲大橋、尖山隧道，再回到尖沙咀；參加人數暫定3000人，若報名踴躍會考慮增加名額；參加者必須符合防疫要求，包括染疫康復者均須打齊三針新冠疫苗、持疫苗通行證「藍碼」、活動前48小時取得核酸檢測陰性證明，以及在活動當日快測陰性。

今次「香港單車節」繼續由新鴻基地產冠名及慈善贊助。新地執行董事郭基輝表示，今年單車節別具意義，是慶祝香港回歸祖國25周年的重點活動，他熱切期望單車節成為全港同歡的盛事，呼應今施政報告

中「推動香港成為國際體育盛事之都」的目標。

特設回歸廿五周年盃

今屆單車節特設香港特區成立25周年紀念盃，包括男子公路繞圈賽、女子公路繞圈賽及隊際計時賽三項賽事。賽事以繞圈方式舉行，沿尖沙咀梳士巴利道及紅磡繞道，全長賽道長3.7公里。「總裁慈善及名人單車遊」，會邀請多名城中名人參與，沿梳士巴利道約650米路線繞圈方式進行。

參賽者必須由16至70歲，除香港單車總會會員或曾完成單車節賽事的市民，其他參加50或30公里組別者，須在11月19日至20日接受單車技術評核，包



香港單車節將於12月18日舉行。記者 崔俊良攝

括體能、集體起步測試、窄路掉頭測試，以確保他們能安全進行賽事。報名日期由10月29日至11月6日，額滿即止。

弘揚中華傳統文化

略述中國東北關帝信仰淵源及關公文化發展（一）

一、東北也可謂關帝文化發祥地

記得2008年我第一次參加「山西運城關公文化旅遊節」，一行人來到常平家廟拜謁。我看到青青翠竹不禁吟誦關帝的《竹詩》：「不謝東君意，丹青獨立名，莫嫌孤葉淡，終久不凋零。」話音未落，隨行的吳山海先生驚訝的問道：這位劉兄，關公當年並未踏足東北，您何以得知關公《竹詩》？我微微一笑答曰：山海兄，您有所不知，東北的關帝文化土壤也是十分豐厚的。吳曰：願聞其詳。

我們都知道歷代帝王對關公推崇備至，不斷加封，為全民崇信關帝起到良好的帶頭及推動作用。尤其滿族入主中原建立清朝，定都盛京（現今遼寧省瀋陽市），與漢文化水乳交融，清太祖努爾哈齊更以《三國演義》為行兵打仗之兵書。對關公益加積極推崇，並親切稱「關瑪法」，這是一句滿語，翻譯成漢語就是「關爺」，也正是「關老爺」這句尊稱的來源。眾人歎曰：我們常稱呼關老爺、關老爺的，卻從來未成想是這個頭兒。我笑答，然也。同時呢？在北方關帝廟也俗稱「老爺廟」。鄰里若是有什麼大事小情，或發衝突矛盾，他們不去公堂，卻到廟裏，當着關老爺面兒去說，讓老人家評理，可見關帝在百姓心中的重要地位。啊！是

嗎？大家唏噓不已。有人問：那清朝皇帝對關公加封如何？我略加思索說：

清世祖順治九年封關公為「忠義神武關聖大帝」，清世宗雍正三年還追封關公祖輩三代，封關公曾祖父為「光昭公」，祖父為「裕昌公」，父親為「成忠公」。而且還規定在關公祖輩牌位上僅書爵號，不着姓氏，可見是多麼尊敬。雍正五年，命天下直省郡邑皆立關廟，賜春秋兩祭，加五月十三誕祭，並用太牢。眾人中有一人歎曰：怪不得全國各地有這麼多關帝廟，原來是皇帝下詔頒行的。我言：不僅如此，由於關帝靈感異常，顯聖護民，民間自發興建的也不在少數啊！當然這也是上層帝王所樂見的。

我們來到解州關帝廟大殿前，仰望「神勇」匾額。我言：這就是清高宗乾隆親筆所書。又加封匾「靈佑」，封號為「忠義神武靈佑關聖大帝」，並欽命禮部避聖帝名「羽諱」。眾人中一女士問這又是什麼意思？我鄭重答曰：是皇帝下旨命令絕不允許對關公直呼其名，否則即為大不敬！人們對父母尊長尚且不敢直呼其名，何況對尊為聖人、神佛的關帝也！眾人皆神色凝重，暗自點頭稱是。

到了清光緒五年對關公封號長達二十六字，於是我朗誦讀道：「忠義神武靈佑仁勇威顯護國保民精誠綏靖翊贊宣德關聖

大帝」。吳山海先生曰：這麼長的名號您都能背誦下來啊！我答：關帝視我等如赤子，慈父聖號怎能不了然於胸？綜上所述，我們北方人對關帝能說陌生嗎？吳拱手曰：受教了，那麼東北關帝廟分布如何呢？我言：可謂多如牛毛，我不能一一道出來，不過我可以列舉幾座著名的關帝廟讓大家了解一下。

二、東北著名關帝廟及事迹

在東北關廟林立，目前我所知保存及恢復比較好的有以下幾座：

虎頭關帝廟，位於黑龍江省虎林市。伊春鐵力關帝廟，位於黑龍江省伊春市。北山關帝廟，位於吉林省吉林市。海城關帝廟，位於遼寧省鞍山市海城。

朝陽關帝廟，位於遼寧朝陽市雙塔區營州路北側。蒲源關帝廟，位於遼寧省鐵嶺縣橫道河子鎮上石碑山村。廣慧禪寺關帝廟位於遼寧法庫縣，丁家房子村…太多了不勝枚舉。

眾人中一年輕人問：在這些廟中有沒有關老爺顯聖故事？我笑答，當然有，我就給大家簡單講兩段，大眾拍手稱快！單說遼寧法庫廣慧禪寺關帝廟，始建1620年，開山祖師是佛門高僧覺靈大和尚，關帝神示他建廟，這座關帝廟便位於禪寺正中。大約在1901年左右，奉系軍閥張作霖那時

候還是土匪，活動於新民、法庫縣一帶，到處搶掠。有一天，他打算派人到法庫丁家房子村去搶劫，發現漫山遍野都是戴紅纓帽的古代兵將，手持大刀長矛，這幫土匪嚇壞了，不敢前進一步。且看見一匹火紅的高頭大馬繞着山跑，這情景使他們大驚失色，慌忙後退。張作霖聞報，派人打聽，知道村裏本無兵將，並得知有座關帝廟很靈驗，立即悟出是關帝顯聖，便進廟謝罪，得見廟中泥塑赤兔馬，通身是水，四蹄全是泥。不用問那匹火紅大馬自然是關帝坐騎赤兔馬無疑了，從此土匪們再不敢打丁家房子村的主意了。另在1940年前後，抗戰正處激烈階段，有七名八路軍駐守丁家房子村，而不遠處就是大批日軍，他們展開了激烈的戰鬥，廣慧禪寺關帝廟夾在他們中間，日軍不斷向寺廟方向投擲手榴彈，許多落入廟中但是沒有一顆手榴彈炸響。日軍看眼裏大惑不解，急忙撤退，寺院住持心豁尼師出來，將滿院子百餘顆已拉開引信的手榴彈用大衣襟兜起倒到山下，隨即轟隆轟隆全部爆炸，連八路軍同志都不知怎麼回事兒。這位老師父前幾年才圓寂，是她親自對大家講的，那青年人聽罷不由叫起來，關老爺太厲害了。（待續下星期五）

忠義人才培育學院客座教授 劉雲